



春天的故事

全国政协十二届四次会议 举行新闻发布会

据新华社北京3月2日电(记者 张旭东 孙铁翔 熊争艳)全国政协十二届四次会议2日下午在人民大会堂召开新闻发布会,大会新闻发言人王国庆回答中外记者提问。王国庆宣布,全国政协十二届四次会议定于3日下午3时在人民大会堂开幕,3月14日下午闭幕。

目前,大会各项筹备工作已全部就绪。政协大会的开幕会、闭幕会和其他全体会议将对中外记者开放。

围绕“十三五”规划纲要建言献策

王国庆在回答有关“十三五”规划纲要制定的提问时说,制定“十三五”规划纲要去年党和国家的工作重点,也是政协建言献策、服务大局的一个主攻方向。为此,去年全国政协围绕“十三五”规划纲要建言献策召开了两次专题议政性常委会,会上发言达到366人次,还开了56次专题视察调研和协商议政活动,提交了363件相关提案,收集报送相关信息545篇,为国务院“十三五”规划纲要起草小组工作人员提供了不少真知灼见和高招、实招。

王国庆还表示,全国政协历来重视自身队伍建设,包括委员履职能力建设,在加强和改进学习培训的同时,也注重制度建设,推进委员履职的制度化、规范化、程序化。2015年,全国政协制定和修订了委员履职、专委会工作、提案办理协商、委员视察、专题调研和反映社情民意等十项制度。全国政协委员不仅应该懂政协、会协商、善议政,而且应该守纪律、讲规矩、重品行,必须时时以高度的政治责任感、强烈的委员意识和良好的精神风貌认真履职、扎实工作。《全国委员会委员履职工作规则(试行)》也将在今年两会后公布。

中国经济仍会保持中高速增长

对中国经济是否能保持中高速增长的问题,王国庆给出了“肯定”的回答。他说,去年我国经济增长速度尽管有所放缓,但放在全球坐标系上看,总体“气质”仍然很好。6.9%无论是速度、增量,还是质量,都可圈可点。今年首月经济核心数据已释放出积极信号,透出了暖意。面对异常复杂的世界经济形势,我们对中国经济充满信心。中国经济长期向好的基本面没有变,经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特质没有变,经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变,经济结构优化的前进态势没有变。这“四个没有变”很说明问题。

针对一些境外唱衰中国经济的舆论,王国庆说,中国经济不存在“硬着陆”的问题。中国经济是好的,即使现在有困难,但是仍会保持中高速增长。

在回答外国记者关于在华投资的问题时,他说,中国领导人最近在多个国际场合已经反复重申,中国利用外资的政策不会变,为各国在华投资企业创造良好投资环境的政策不会变,保护外商投资企业合法权益的政策不会变。根据商务部统计,去年中

国吸引外资和设立外商投资企业仍在同比增长,数据并不支持“外企在华营商环境趋于恶化”的说法。全国政协委员在调研中也感受到外企在华营商环境并没有恶化,而是在优化,只是目前市场竞争变得更加激烈了。中国政府为来华外资打造法治化、国际化、便利化营商环境的坚定信心不会变。中国这个有13亿多人口的大市场,未来仍将继续成为全球受青睐的投资目的地。

对中国加强国际产能合作的问题,王国庆说,面对世界经济艰难复苏的严峻形势,各国必须同舟共济。中国有很多质优价廉的装备和产能“走出去”,这是好事,一方面有利于我国顶住经济下行压力,扩展更大发展空间;同时产能“走出去”也有利于相关国家加快发展、扩大就业。

他说,2016年全国政协将进一步聚焦经济发展,宏观经济形势分析座谈会今年将每季度举办一次,比去年增加两次。针对东北三省经济情况,全国政协已经将“东北三省工业转型升级问题”列为今年的重点协商议题,将专门组织到东北三省深入调研。

反腐败工作要不动摇不松劲

在谈到反腐败问题时,王国庆说,人民政协坚决拥护中共中央对当前反腐败形势作出的判断、决策和部署。十八届中央纪委六次全会结束以后,全国政协党组会议就进一步推进政协党风廉政建设和反腐败工作进行部署。在反腐败问题上,委员们认为要准确判断形势,不动摇、不松劲,利剑高悬,持续保持遏制腐败的高压态势,让正风反腐给人民群众带来更多获得感,不断增强对党的信心、信任和信赖。

推动精准扶贫 政协大有可为

关于精准扶贫,王国庆说,有些民族地区的经济社会发展相对滞后,是实现全面建成小康社会“短板”中的“短板”。全国政协对加快民族地区的发展高度重视,委员中有这样一句话:对民族贫困地区要“高看一眼、厚爱一分”。

他说,人民政协在推动精准扶贫、精准脱贫方面大有可为。今年全国政协将组织好有关精准扶贫的专题议政性常委会,重点就推进精准扶贫决策的贯彻落实、武陵山片区精准扶贫、加强草原生态系统保护和修复、民族地区绿色发展等问题开展调研,献计出力。

三层发力治霾 深入推进医改

关于治理雾霾,王国庆说,空气污染问题本质是个发展问题。铁腕治污,既要有火烧眉毛的紧迫感,更要有“积跬步,至千里”的理性和耐心。治理雾霾是一场持久战,更是一场人民战争。治理雾霾要在三个层面共同发力:从政府层面,在政策导向上要切实贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念,要转变发展方式;从企业层面,要坚持文明、环境友好型生产,转变生产方式;从公众层面,要提倡低

碳生活、绿色出行,转变生活方式。相信经过全社会共同努力,“白天蓝天白云,夜晚繁星闪烁”的常态化不会遥远。

关于医药卫生改革,王国庆说,医改是一项长期、艰巨、复杂的系统工程。今年全国政协已经将“深化医药卫生体制改革”列为重点协商议题,将组织专题调研,谋实策、出实招。

提高主动意识把中国故事讲好

王国庆说,讲好中国故事,首先要有充分的自信,因为历史和实践都已经证明我们选择的这条道路是正确的。其次是要转变话语体系,要用国际化的表述把中国故事讲好,讲得让人听得懂、听得进,听了还得信。中国人就像一本厚厚的书,每个中国人都是这本书当中的生动一页。要提高主动意识和能力水平,把中国故事讲好。

在回答有关“离职潮”问题时,王国庆说,没有成“潮”,只是一种辞职现象,一方面反映了新时期人才流动的新特点,应该为人才流动喝彩。这几年创业创新蔚然成风,这有利于人力资源优化配置,社会健康发展。从另一方面看,各类用人单位要真正树立重视人才的理念,改革中要注重创造有利于人才成长和施展才华的环境。

保持繁荣稳定是香港民众共同愿望

王国庆在回答有关春节期间香港旺角暴乱的提问时说,我们坚决反对少数人采取违法甚至暴力手段妄图搞乱香港,破坏内地和香港的合作和交流。香港是个开放的多元社会,不同界别、阶层的人士对经济、政治、社会等领域有不同看法,这都是正常的。但谋发展、保稳定、促和谐是香港广大民众的共同愿望,也是香港的根本利益所在。

香港回归以来,“一国两制”取得的成就举世公认。中央贯彻“一国两制”方针坚持两点。一是坚定不移,不会变、不动摇。二是全面准确,确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。维护国家的主权、安全和发展利益,保持香港长期繁荣稳定,是“一国两制”方针的根本宗旨,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。

王国庆还表示,“十三五”规划中一定会考虑港澳因素及其发展需要,港澳特区政府和社会各界要做好与国家战略的对接。今后,中央政府将一如既往地支持港澳地区发挥优势,参与国家建设。港澳特区政府和社会各界也要齐心协力,巩固原有优势、开发新优势,注意做好与国家战略的对接,找到“国家所需、港澳所长”的交汇点。

南海问题不应成为遏制中国的借口

对有的国家指责中国在南海地区实施军事化的问题,王国庆说,南海应该成为和平之海、友谊之海、合作之海,南海问题不应该成为个别国家用来遏制中国发展的借口和工具。

十二届全国人大四次会议 明日11时举行新闻发布会

新华社北京3月2日电(记者 韩洁 罗沙)记者2日从人大会议新闻中心获悉,十二届全国人大四次会议将于3月4日上午11时在人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关的问题回答中外记者的提问。欢迎采访会议的中外记者参加。

近年来,全国人民代表大会会议召开前都要举行新闻发布会,大会发言人回答中外记者提问。这一发布会已成为外界观察中国全国人大公开、透明举行的一个重要窗口。

大会发言人是受到各方高度关注的角色。发言人的产生需要经过法定程序。每年大会开幕前一天,将举行主席团第一次会议,指定大会发言人。主席团会议结束后,即由大会发言人召开新闻发布会,告诉人们第二天要开会了,具体议程是什么,要召开哪些记者会,回答记者关心的问题。

全国人大新闻发布会制度始于1983年,当时在六届全国人大一次会议召开之前举行了全国人大历史上的首次新闻发布会,全国人大首任发言人曾涛向中外记者发布了关于召开全国人民代表大会会议的新闻。从那时起建立的新闻发布会制度一直延续下来。

目前,已先后有7人担任过全国人大发言人。十二届全国人大一次至三次会议发言人傅莹是全国人大历史上首位女发言人。

记者手记

提前进入“两会状态”

全景相机、录音笔、话筒、摄像机、笔记本……作为一个全媒体新闻平台,这些“武器”只能算是这场“新闻大战”中的标配,作为一名更加专业的全媒体记者,三头六臂左右开弓才能彰显实力。

3月2日上午, G90次列车正载着驻豫全国人大代表奔赴北京参加全国两会,采访刚刚告一段落的郑州报业集团全媒体记者孙娟左肩高耸夹着手机接听电话,双手不停地在键盘上敲着稿子。旁边,多次参加全国两会报道的记者裴蕾一边回复手机信息,一边听着录音笔赶写稿件。20分钟前,她们与记者李娜一起刚刚完成对列车上12位代表的采访。第一时间,12位代表的“好声音”由新媒体编辑推送至郑州晚报“身边”客户端。

11点31分,列车抵达北京西站,郑州报业集团全媒体报道的“大部队”匆匆赶往驻地,简单归置了行李,匆匆吃完盒饭,各自按照任务分工出发采访。在驻豫全国人大代表的驻地河南大厦,郑州全媒体会客厅贵宾不断,小伙伴们除了会在会客厅专访各位“大咖”外,还分散在河南大厦的各个角落捕捉两会“好声音”。不管是前期的采访、录音,还是后期的出稿、剪辑,统统一次性搞定。前方记者左右开弓,后方编辑也一刻未停,多维报道素材汇集于后方新媒体后,新媒体编辑以最快速度配以最合适的模板制作出适合手机阅读的微信或客户端新闻。

下午6点半,刚开春的北京天色开始慢慢变暗,报道团队仍在低头“奋战”。全国政协十二届四次会议3日下午开幕,全国两会的大幕即将拉开,对于媒体而言,“新闻大战”早已悄然打响。

两会花絮

124辆宇通客车 服务两会领跑行业

昨日,记者从有关部门了解到,作为今年全国两会服务用车的“新面孔”,35辆宇通T7高端商务车分别交付北京北汽集团和北京北汽出租汽车集团有限公司,承担今年全国两会部分线路的交通运输服务工作。据了解,郑州宇通共有124辆客车参与今年两会的交通运输服务工作。

作为全国两会服务用车,宇通已是“元老级”品牌。2005年,宇通客车首次担任全国两会服务用车,到今年已经是第12年。作为国内客车领军企业,宇通已连续多年位列两会服务用车中数量最多的品牌。

“尽管宇通T7是第一年服务全国两会,但是其承担的运输服务任务却格外重要。”宇通全国两会服务保障现场指挥负责人李正卿告诉记者,宇通T7高端商务车承担了代表驻地14条两会交通线路的运输服务工作。为保证圆满完成服务两会任务,郑州宇通从春节前就开始前期准备工作。将保障人员分配到现场服务、技术支持、调试等岗位,确保车辆责任到人,对会议期间车辆“零故障”运行负责。此前,郑州宇通已连续11年实现服务全国两会“零故障”,今年两会期间,将依托成熟经验,确保两会期间用车万无一失。

孙娟 汪辉 裴蕾 李娜 宋晔
郑州全媒体新闻中心两会记者

北京报道

春风 施畅

见证历史脚步 感受发展成果

——从大数据看两会关注度

“最热门”:改革、环保、养老和创业

今年全国两会有哪些话题最热门?百度提供的搜索数据显示,改革、环保、养老、创业这四大话题排名居前,成为今年全国两会的搜索“高频词”,这四个话题的搜索量均超过亿次。紧随其后的则是反腐、一带一路、创新创业、依法治国、价格改革等,这些话题的搜索量均超过千万次。消费环境、教育公平、户籍改革、全面两孩、看病难看病贵等关键词的搜索频率也在百万次以上。不难发现,百姓的关注点正是政府工作的着力点。

两年多来,中央全面深化改革领导小组确定的181个重点改革任务基本完成,中央有关部门完成261个改革任务,各方面共出台改革成果785项。这几百项改革成果,几乎涵盖了当今社会热点、难点、痛点,利在当下,着眼长远。

生态文明建设体制改革让天更蓝、水更清;简政放权、“双创”不仅让百姓办事更方便,更激发出全社会创新创业的热情;城乡居民养老、医疗、低保等保障水平近

几年不断提高,一张保基本、兜底线、广覆盖的民生保障网不断织密筑牢……

社会热点、百姓痛点,正是执政者关注的方向,和中央确定的五大发展理念紧紧契合。正如习近平总书记1月29日在中共中央政治局第三十次集体学习时所强调,创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,集中体现了“十三五”乃至更长时期我国的发展思路、发展方向、发展着力点,是管全局、管根本、管长远的导向。

中央党校国际战略研究所副所长周天勇表示,从数据的变化可以看出,党的十八大以来,中央紧紧围绕共建共享这一核心,全面提高公共服务水平和覆盖面,让百姓有了更多的“获得感”。

“最变化”:百姓有了更多“获得感”

币“入篮”等也是网民搜索最多的关键词。数据显示,习马会、养老金并轨、全面两孩、胜利日阅兵……这些在去年刚刚发生的大事,成为“热度上升最快”的话题,从中可以看到我们走过的历程:教育公平、食品安全、收入分配制度改革、养老……这些昔日的热点、难点逐步得到改善,成为“热度上升最慢”的话题,人们亲身感受到发展的成果。

2015年,我国城乡居民收入实际增长7.4%,继续领跑GDP增速,衡量居民收入

“最关注”:中青年对两会关注度最高

从年龄分布上看,19岁以下占搜索人群的13.32%,20~29岁为66.72%,30~39岁为16.51%,40~49岁为2.36%,50~59岁为0.67%,其他占0.42%。

数据表明,20~39岁中青年群体对两会的关注度最高,占总搜索人群的八成以上。这也与这一年龄段是上网主要人群相一致。

据新华社北京3月2日电

